

活力焕发!海北年货市场年味浓

新春的脚步越来越近,海北大地年货市场格外红火。大红的灯笼、精美的春联,还有各式各样融入兔年元素的装饰品,金的耀眼,红的喜庆,超市、商场里熙熙攘攘的人群,洋溢着浓浓的年味。

位于海北州门源县新城区的好家乡超市,店员们正拉着载满货物的推车忙着补货,货架上摆满了各种新鲜蔬菜水果,肉类、水产等农副产品和糖果、花生瓜子等热销品货多量足。

从9时开始,顾客就络绎不绝。“超市里,各种年货品类齐全,物美价廉,买起来真是太方便了!”家住门源县格林小镇小区的童先生一边挑选坚果一边说。

吆喝声阵阵,卖对联年画、干果调料、日用品、鸡鸭鱼肉的应有尽有……每年春节,祁连县八宝镇大十字附近总会临时设置年货售卖摊点,这里也是整条街年味最浓郁、最为热闹喜庆的地段。

“便宜卖了,便宜卖了……”摊主老刘正忙着给顾客递大红灯笼和兔年贴画。

“今年生意怎么样啊?”

“哈哈,大街小巷到处都是人,办年货、品年味,每天客流不断,今年过年肯定热闹!”老刘忙得不亦乐乎。

“为了让群众能在春节期间方便购、放心购,今年超市只休息两天便会继续营



业。”海晏县西海镇平价超市店长柴永武说,“从去年12月初,我们就开始储备年货,并增加货品品类,将部分商品打出促销价。目前相关年货到上架率达90%左右。”

“为了让顾客买得称心如意,我们超市年货的种类和储备量都很充足,超市生意好、人气旺,每天都是热气腾腾的,员工们也干劲十足。”海晏县爱生活超市售货员告诉记者。

除了商超,各个黄金珠宝首饰专柜前也聚集了不少人。随着人们生活水平的提高,春节期间购买黄金珠宝首饰等孝敬老人、表达祝福备受青睐。不少年轻人会选择在喜庆的春节期间结婚,此时便是选购黄金珠宝首饰的大好时机。

刚察县泉吉乡切吉村的杨宗带着母

亲正在挑选手镯,她说:“今年最大的愿望就是母亲健康长寿,所以想给她买只手镯,希望她平平安安、健健康康。”

“外甥女第一个生日,买个金锁陪伴她健康成长。”门源县浩门镇居民靳女士告诉记者,大年初二正好是外甥女的一周岁生日,想挑选一个精美可爱的长命锁送给她。

货足价稳、购销两旺是群众过好年的重要保障。当前,海北州各地年味浓了起来,消费市场焕发出新的活力,记者从海北州工信局了解到,各大商超、菜店内生活必需品货源渠道畅通、供应充足、市场平稳。(特约记者 杜照林 聂文虎 马成刚)

新春走基层

皇城草原宣讲热

隆冬时节,走进海北州门源县皇城乡东滩村文化广场,这里整洁宽敞,鲜艳的五星红旗迎风飘扬,会议室内党员、群众围坐在一起,积极发言,热烈讨论,一场别开生面的党的二十大精神宣讲正在进行。

“党的二十大报告中指出,‘发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力’,说白了就是让我们的环境更美、畜牧业更强、收入更高。”东滩村联点干部皇城乡副乡长马云占用通俗易懂的语言为大家讲解着党的二十大报告中有关全面推进乡村振兴的内容,在场的每个人都听得专注,记得认真。

当听到“巩固和完善农村基本经营制度,发展新型农村集体经济,发展农业适度规模经营”时,龙腾生态畜牧业专业合作社的吴晓龙感触颇深:“以前独立养殖的时候还得时刻考虑市场风险,在和其他人一起办合作社后,再也不用顾虑这些问题。虽然整天忙碌在圈舍之间,呵护这些‘发财牛’‘致富羊’,但等钱一到手上,我就觉得所有的忙碌都是值得的。”

临近晌午,大伙儿还在热火朝天地讨论着,丝毫不觉得疲惫。大家一边学习党

的二十大精神,一边畅聊村上的新变化;一边回味曾经奋斗的甘苦,一边分享生活中的幸福美好,好不热闹。

“我们家就我和老伴儿两个人,年纪也大了,牛羊也没多少,收入也不高,但自从我当上了村保洁员以后,又多了一笔收入,还能抽空照顾到家里的羊,真要感谢党的好政策。”村保洁员朱怀德感慨道。

“党的二十大报告中提出‘要完善重点群体就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶’。这就是党的二十大精神的最好落实,我作为一名村级负责人,一定会尽力而为,致力于保障和改善民生,全力解决好群众急难愁盼问题,不折不扣贯彻好落实好党中央的决策。”东滩村党支部书记张伟伟说道。

宣讲中,马云占还着重讲解了大家最为关心的人居环境整治、教育、家风文明建设等多个方面的热点问题和各项惠民政策,并作为贴心解答,让人们更多地了解到党和国家的方针政策。

“这两年,我们村里的变化特别大,包括饮水安全、基础设施、民生服务等都得到了很大的改善,生活条件一天比一天好,今天听了马副乡长的讲解,让我对未

来的生活更加充满期待。”牧民马幸福说。

上午的宣讲意犹未尽,下午大家又把宣讲地点转移到了村广场内的文化长廊。“推进乡村振兴,党建引领是关键,发展壮大村级集体经济是实现乡村振兴的必由之路,也是加强农村基层组织建设的重要抓手。随着红星引领‘四元模式’打造‘生态牧游小镇’项目的实施,东滩村的村集体经济收入达到24万元以上,在很大程度上提高了村民的收入,提升了大家的幸福指数。”皇城乡组织委员马爱春说,作为党的干部,要时刻突出党建引领,充分发挥基层党组织的政治功能、组织优势,把党员组织起来,把群众动员起来,把资源利用起来,因地制宜发展壮大村集体经济。

夜幕即将垂下,一天的宣讲学习进入尾声。远处的岗什卡雪峰巍峨挺拔,虽然此时正值寒冬腊月,但党的二十大精神依然“热”在基层,一幅踔厉奋发、勇毅前行的生动画卷也正在皇城草原徐徐铺开。

(特约记者 吴萍 祁玉珍)



海北全面启动2023年春风行动

本报讯(通讯员 州人社)为贯彻落实好党的二十大精神,全面落实国家和省、州稳就业保就业决策部署,促进全州各类城乡劳动者实现更高质量充分就业,近日,海北州“2023年春风行动暨就业援助月”专项活动和海晏县第二届创新创业技能大赛在海晏县王洛宾广场顺利启动。

此次活动以“春风送真情 援助暖民心”为主题,为未就业高校毕业生、退役军人、困难农牧民等重点就业困难群体,以及有招聘需求的用人单位提供各类求职招聘服务。共组织33家企业参加,提供涉及文员、会计、烹饪、销售、焊工、叉车操作等行业和工种的就业岗位700余个,现场达成意向性就业协议50余人。

活动当天,在以“接力乡村振兴,聚力创业就业”为主题的创新创业技能大赛上,12家企业、180余名选手围绕电焊、挖掘机、育婴服务、快速分拣等10项技能展开激烈比拼,充分展现了创业人员和劳动者的良好精神风貌和精湛职业技能。

“此次活动的举办,是海北州坚持实施创新驱动发展战略的生动体现和深入实施鲁青合作大培训工程的有力举措,为推动全州就业创业工作实现新跨越、助推‘五个海北’建设提供持久动力。”活动举办方相关负责人表示。

海北博爱送万家关爱暖人心

本报讯(特约记者 马淑珍)近日,海北州2023年“红十字博爱送万家”活动启动仪式在海北州海晏县西海镇奥凯文化广场举行。

一直以来,海北州委州政府高度重视红十字事业,始终践行以人民为中心的发展思想,始终把人民利益摆在至高无上的地位,关注民生工程,全力帮扶弱势群体,动员广大干部职工和社会各界人士伸援手、献爱心,积极开展募捐救助活动,着力解决困难群众和弱势群体的生产生活问题,人民群众的获得感幸福感安全感进一步提升。

海北州红十字会作为党和政府人道领域的参谋助手,在群众面临重大灾害、疫情防控的关键时刻,伸出援助之手,积极为海北州困难群众捐款捐物,访贫问苦,帮助受灾群众顺利度过生活难关,切实把党和政府的关心、关爱、关怀送到困难群众身边。

海北州各单位各部门和广大党员干部,将以此次活动为契机,结合部门实际,积极参与到红十字各项事业中来,不断营造人人参与红十字事业,人人奉献爱心的社会新风尚。海北州红十字会将认真贯彻落实党的二十大精神,切实发挥好党和政府在人道领域的桥梁纽带作用,聚焦红十字“三救三献”核心业务,把各项捐赠款物用好、用实、用活,与捐赠单位联合联动,在“捐”“助”之间搭建爱心平台,不断实现海北州红十字事业高质量发展,为海北州实现“243”新发展格局作出新的更大贡献。

知识产权纠纷人民调解委员会挂牌成立

本报讯(通讯员 州市监)为进一步提升知识产权服务和保护质量,加大知识产权保护力度,推进知识产权纠纷诉前调解工作,近日,由海北州中级人民法院、海北州司法局和海北州市场监管局共同成立的海北州知识产权纠纷人民调解委员会正式挂牌。

海北州知识产权纠纷人民调解委员会的成立,旨在完善知识产权纠纷多元化化解机制,着力破解知识产权保护周期长、成本高等难题,为知识产权纠纷提供快速灵活的解决渠道。同时,作为构建知识产权“大保护”工作格局及知识产权纠纷多元解决机制的重要一环,知识产权纠纷人民调解与知识产权行政、司法保护等途径形成合力,为相关产业的发展保驾护航。

海北州知识产权纠纷人民调解委员会的成立,必将发挥人民调解在化解知识产权领域矛盾纠纷中的重要作用,为知识产权领域矛盾化解提供便捷、高效的新渠道,有利于提高维权效率,营造良好营商环境,为海北州市场经济高质量发展提供有力保障。

本版文字编辑 樊娅焯

下拨专项资金让职工暖心过节

本报讯(特约记者 王建银)聚力筹措资金,提前谋划部署;聚焦职工所盼,认真摸排调研;突出重点人群,强化温暖行动……为深入推进工会送温暖常态化、经常化、日常化,让广大职工群众度过一个温暖、欢乐、祥和的节日,在“两节”到来之际,海北州总工会按照省总工会有关要求和海北州委政府的安排部署,切实加强工会组织服务与保障力度。

海北州总工会围绕落实“强信心、聚合力、促发展”总要求,进一步做好困难职工精准认定、精准帮扶和一线职工走访慰问工作。提前谋划,精心组织,积极争取省总工会支持,下拨各县困难职工专项帮扶资金193万余

元。同时,加大工会经费投入,广泛筹集送温暖资金,充分利用工会网站、微信公众号、新媒体等阵地平台加大宣传力度,发出《致全州驻村“第一书记”、工作队员的慰问信》,切实保障全州“两节”送温暖活动顺利开展。

为实现帮扶救助成果与提升职工生活品质有效衔接,海北州总工会提前着手安排开展困难职工家庭调查摸底及申报工作,积极拓宽“两节”送温暖活动覆盖面,聚焦困难职工及刚脱贫因收入不稳定、低收入持续增收能力较弱和因其他原因收入骤减和支出骤增等情况,认真开展家庭经济状况核对,及时进行动态调整,进一步加强对困难职工、脱贫职工、低收入职工家庭生活

监测与跟踪回访,对符合建档条件的困难职工做到应建尽建、应纳尽纳。

此外,走进基层、走进一线,重点关注新就业形态劳动者、劳模、驻村“第一书记”以及因患重大疾病、遭受各类意外伤害、因公牺牲、伤残等面临生活困难的特殊职工群体,由州级领导带队深入基层一线开展走访慰问活动。同时,与职工群众零距离接触,切实履行好维护职工合法权益、竭诚服务职工群众基本职责,为坚守岗位、坚守阵地、坚守职责的一线职工鼓干劲、增斗志,切实将党和政府以及工会组织的温暖和关怀送到职工身边,激励广大职工群众以更加积极饱满的精神状态,扎实工作、服务人民。